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ВСТУП 

Актуальність дослідження обумовлена зростанням кількості підлітків з 

адиктивною поведінкою, які виховуються в неповних сім’ях, утворених через 

розлучення, народження дитини поза шлюбом, роздільне проживання батьків 

тощо. Криза сім’ї, спричинена соціально-економічними, політичними та 

ідеологічними змінами в суспільстві, впливає на функціонування шлюбного 

інституту та батьківських функцій. Це призводить до зростання кількості 

неповних сімей, де може бути нестача сталих емоційних зв'язків між членами 

сім’ї та, як наслідок, порушення сімейного благополуччя і соціальних навичок, 

що в свою чергу впливає на розвиток особистості підлітка і схильність до 

адиктивної поведінки, найбільше виражену в цьому віці. Батьки, виконуючи 

роль посередників між суспільством і дитиною, відіграють важливу роль у 

процесі соціалізації (К. Андросович, Ю. Бохонкова, Н. Завацька), яка може 

сприяти чи перешкоджати соціальній адаптації дитини. Особливо значущим є 

аналіз взаємовідносин підлітків з батьками у неповних сім’ях, оскільки саме ці 

відносини можуть суттєво впливати на формування особистості дитини та 

появу адиктивної поведінки. Проте у психологічній літературі недостатньо 

даних про роль неповної сім’ї у виникненні адиктивної поведінки та про 

взаємозв'язок соціально-психологічних особливостей підлітків з образом 

батьків. 

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю глибокого 

аналізу адиктивної поведінки підлітків з неповних сімей в контексті сучасних 

соціально-психологічних знань. Наявність теоретичної невизначеності щодо 

особливостей адиктивної поведінки у підлітків з неповних сімей та потреба у 

вивченні соціально-психологічних детермінант зумовили вибір теми 

дисертаційного дослідження: «Психологічні чинники адиктивної поведінки 

неповнолітніх з неповних сімей». 

Об’єкт дослідження: адиктивна поведінка неповнолітніх з неповних 

сімей. 
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Предмет дослідження: соціально-психологічні чинники адиктивної 

поведінки неповнолітніх з неповних сімей. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне виявлення 

соціально-психологічних чинників адиктивної поведінки неповнолітніх з 

неповних сімей. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз підходів до вивчення 

адиктивної поведінки неповнолітніх з неповних сімей. 

2. Узагальнити вікові особливості підлітків, що сприяють адиктивній 

поведінці в різних типах неповних сімей. 

3. Визначити рівні схильності до адиктивної поведінки в підлітків з 

неповних сімей різного типу. 

4. Розробити структурну модель диференціації соціально-

психологічних чинників адиктивної поведінки та провести її операціоналізацію. 

5. Розробити і оцінити ефективність комплексної програми 

психопрофілактики та корекції адиктивної поведінки підлітків з неповних 

сімей.  

Теоретико-методологічну основу дослідження становили: концепція 

саморозвитку особистості Г. Костюка; теорії вікової та корекційної психології 

(В. Бочелюк, С. Кузікова, Р. Павелків, М. Панов, М. Савчин та ін.); принципи 

системного (В. Бочелюк, І. Данилюк, А. Коваленко, К. Лоренц, І. Пасічник, В. 

Семиченко та ін.), суб’єктно-діяльнісного (Г. Костюк, С. Максименко, І. 

Пасічник, В. Роменець та ін.) та індивідуально-орієнтованого (Л. Бінсвангер, 

Дж. Бьюдженталь, Є. Гейко, Ю. Джендлін, В. Турбан та ін.) підходів в 

психології; концепції становлення особистості в онтогенезі (Г. Балл, Н. 

Жигайло, В. Моляко, М. Орап та ін.) та її розвитку як активного суб’єкта 

життєдіяльності (Н. Добровольська, О. Кононенко, Т. Титаренко, Н. Чепелєва 

та ін.); концептуальні підходи до особливостей детермінації соціальної 

активності неповнолітніх (С. Гарькавець, В. Корнієнко, Р. Шевченко та ін.) та їх 

адаптаційних властивостей у соціальному середовищі (А. Борисюк, Ю. 
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Бохонкова, Н. Завацька, О. Литвиненко, О. Лосієвська, Л. Пілецька та ін.); 

наукові уявлення про проблемні сім’ї та особливості виконання ними своїх 

функцій (Г. Бевз, І. Бурлакова, І. Ващенко, П. Горностай, О. Петрунько, К. 

Седих, А. Склярук та ін.); сучасні концепції щодо специфічності особистісного 

розвитку неповнолітніх в умовах депривації (Д. Гошовська, Я. Гошовський, Ю. 

Завацький, У. Михайлишин, Л. Онуфрієва та ін.); погляди на трансформацію 

мотиваційно-ціннісної сфери неповнолітніх (О. Бондарчук, Л. Засєкіна, А. 

Коваленко, А. Кононенко, Ю. Швалб та ін.) та ідеї щодо становлення їх 

моральної самосвідомості (І. Бех, М. Боришевський, І. Булах, О. Власова, А. 

Зимянський, М. Савчин та ін.); положення і принципи активних соціально-

психологічних форм і методів роботи (О. Блискун, І. Гоян, В. Завацький, Г. 

Побокіна, М. Тоба, С. Цимбал, В. Яремчук, Т. Яценко та ін.). 

Методи дослідження: 

- Теоретичні: методологічний аналіз наукових концепцій щодо соціально-

психологічних чинників адиктивної поведінки неповнолітніх з неповних сімей 

(теоретичне моделювання, методи порівняння, систематизації, узагальнення); 

наукова інтерпретація та синтез емпіричних даних. 

- Емпіричні: спостереження, бесіда, аналіз продуктів діяльності, 

інтерв'ювання, анкетування («Шкала Інтернет-залежності С. Чена» в адаптації 

В. Малигіна та ін.; анкета щодо структури моральної самосвідомості 

неповнолітніх); психодіагностичні методики, такі як методика діагностики 

схильності до 13 видів залежностей (Г. Лозова), оцінка схильності до девіантної 

поведінки (О. Орел), методика діагностики соціально-психологічних установок 

особистості (О. Потьомкіна), методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокич) тощо. 

- Статистичні: обробка результатів дослідження з використанням методів 

математичної статистики та статистичного пакету SPSS (версія 20.0). 

Організація дослідження: Дослідження тривало з 2023 по 2024 рік на базі 

Центру медико-соціальних та психотехнологій (м. Київ), та інших установ. У 

ньому взяли участь 58 неповнолітніх з неповних сімей (13-16 років) з неповних 
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сімей (20 хлопців та 28 дівчат) та 20 підлітків з повних сімей (10 хлопців та 10 

дівчат). 

Надійність результатів забезпечувалася методологічним обґрунтуванням 

теоретичних положень, репрезентативністю вибірки та використанням 

взаємодоповнювальних методів. 

Наукова новизна дослідження: 

1. Вперше визначено специфіку неповних сімей і вплив їх на формування 

адиктивної поведінки неповнолітніх; запропоновано структурну модель 

соціально-психологічних чинників адиктивної поведінки. 

2. Розроблено програму психопрофілактики та соціально-психологічної 

корекції адиктивної поведінки. 

3. Дістали розвитку погляди на соціально-психологічні методи корекції 

адиктивної поведінки неповнолітніх з неповних сімей. 

Теоретичне значення: уточнено психологічні уявлення про адиктивну 

поведінку та чинники її прояву у неповнолітніх з неповних сімей. 

Практичне значення: методичні інструменти дослідження можуть 

використовуватись у Центрах соціально-психологічної допомоги, 

реабілітаційних установах для надання психопрофілактики та корекції 

адиктивної поведінки неповнолітніх. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали  схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на X  Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (м. Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2024 

р.); на X Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 29 жовтня 2024 р.);  V Міжнародна наукова конференція 

«Інноваційні тенденції сьогодення в сфері природничих, гуманітарних та 

точних наук» (м. Рівне, 20 травня 2023р.) та знайшли своє відображення у 

публікаціях автора. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретико-методологічний аналіз наукових підходів до проблеми 

дослідження виявив, що адиктивна поведінка, як інтегральне поняття, 

відображає різні форми соціального, психологічного чи комплексного 

неблагополуччя особистості. Це проявляється у порушенні гармонії взаємодії 

людини з собою, соціумом та близьким оточенням, незалежно від джерел і 

ступеня впливу. Така поведінка найбільш характерна для неповнолітніх через 

кризу перехідного періоду, що супроводжується зниженням адаптаційних 

можливостей. У цей період активуються психологічні механізми (конфлікти 

мотиваційної сфери, емоційно-вольові порушення тощо), які деформують 

міжособистісні відносини та породжують труднощі. Несприятливі сімейно-

побутові умови, помилки у вихованні та порушення дитячо-батьківських 

взаємин посилюють ці процеси, що особливо гостро проявляється у 

підлітковому віці, сприяючи розвитку адиктивної поведінки.  

2. Визначено характерні особливості підліткового віку, які впливають на 

формування адиктивної поведінки у неповнолітніх з неповних сімей. Серед 

них: підвищений егоцентризм, протестні настрої, амбівалентність характеру, 

потяг до ризику і незалежності, незрілі моральні переконання, негативна чи 

несформована Я-концепція, знижена здатність долати труднощі, переважання 

неконструктивних стратегій подолання стресу. Умови виховання в 

неблагополучних неповних сім’ях з їх руйнівним впливом ускладнюють ці 

проблеми, посилюючи прояви адиктивної поведінки. Найпоширенішим типом 

таких сімей є конфліктні, де члени неспроможні конструктивно вирішувати 

проблеми. Неповнолітні з таких сімей формують стосунки за негативним 

прикладом, що відображається у низькій соціальній ідентичності, обмеженій 

адаптації та спотворених ціннісних орієнтаціях. Загалом, дисбаланс у 

соціалізації цих підлітків сприяє формуванню адиктивної поведінки. 

3. Виявлено рівні схильності до адиктивної поведінки у неповнолітніх з 

різних типів неповних сімей. У підлітків з середнім і високим рівнем схильності 
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домінують установки на самоствердження, прагнення свободи від соціальних 

обмежень, бажання отримати задоволення і пріоритет особистих інтересів. 

Вони віддають перевагу вільному дозвіллю, часто ігноруючи соціальні норми. 

Найбільша кількість таких підлітків виявлена у неблагополучних неповних 

сім’ях. Підлітки з низьким рівнем схильності до адиктивної поведінки 

демонструють впевненість у своїх діях, здатність до досягнення цілей та 

орієнтацію на соціальні норми. Їх установки спрямовані на особисту 

ефективність, що пояснює низький рівень схильності до адиктивної поведінки. 

4. Запропоновано модель диференціації соціально-психологічних 

чинників адиктивної поведінки неповнолітніх та проведено її 

операціоналізацію. За результатами емпіричного дослідження виокремлено і 

систематизовано внутрішні соціально-психологічні фактори адиктивної 

поведінки неповнолітніх з неповних сімей (на особистісному рівні: зниження 

моральної самосвідомості за когнітивною, емоційно-ціннісною та поведінковою 

складовими; розузгодження в системі ціннісних орієнтацій; спотворення 

соціально-психологічних установок у мотиваційно-потребнісній сфері; 

зниження вольового контролю емоцій, моральної самооцінки; невизначена 

моральна позиція або неморальна позиція; наявність внутрішньоособистісних 

проблем (виражений внутрішній дискомфорт, негативне самоставлення) та 

проблем, повʼязаних зі здоровʼям та управлінням часом; схильність до 

саморуйнівної поведінки; на міжособистісному рівні: низький рівень соціальної 

ідентичності та соціально-психологічної адаптації, соціальне дистанціювання; 

дисбаланс провідних компонентів соціалізованості; обмеженість чи відсутність 

конструктивного досвіду соціальної взаємодії; несприятливий соціальний 

статус у групі та схильність до протистояння нормам і правилам) та зовнішні 

соціально-психологічні чинники такої поведінки (несприятливий 

психологічний клімат сімʼї, напруженість між її членами; негативні питні 

традиції сімʼї, позитивне ставлення до алкогольних, тютюнових виробів та ін.; 

перевага емоційної дистанції у дитячо-батьківських відносинах, натомість 

прийняттю та емпатії; специфіка спілкування і взаємодії з перевагою 
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конфліктності, замість співпраці, спільного прийняття рішень; дефіцит 

спілкування з членами сімʼї, їх підтримки та захисту; авторитарність; 

невиправдана вимогливість, натомість обізнаності про справи і інтереси 

дитини, зі специфікою заохочень і покарань; несприятливі, негармонійні стилі 

сімейного виховання з домінуванням гіперпротекції, емоційного відкидання, 

жорстокого поводження, гіпопротекції, у поєднанні з непослідовністю стилю 

виховання, Непослідовною поведінкою батьків у питаннях контролю за 

поведінкою дитини) у взаємодії яких формується адиктивна поведінка підлітка. 

5. Експериментально перевірено ефективність програми 

психопрофілактики і соціально-психологічної корекції адиктивної поведінки 

неповнолітніх з неповних сімей. Програма, спрямована на корекцію адиктивної 

поведінки, передбачала роботу з індивідуальною самооцінкою неповнолітніх, 

формуванням вміння конструктивно взаємодіяти з оточуючими, розвиненням 

емоційної стійкості, а також соціально-психологічною корекцією 

міжособистісних відносин з боку батьків та дітей. Експеримент показав, що 

досягнуто статистично значущі зміни в покращенні поведінкових проявів 

учасників: зниження конфліктності, підвищення рівня соціальної адаптації, 

розвитку самоповаги, зниження показників нервово-психічного напруження, 

покращення міжособистісних контактів, у тому числі із батьками.  

Перспективи подальшого дослідження зосереджені на вивченні 

можливостей використання програми профілактики та корекції адиктивної 

поведінки в різних вікових групах, з урахуванням різновиду залежностей та 

умов соціалізації. Необхідно також продовжити теоретичне осмислення і 

експериментальне дослідження гендерного аспекту соціально-психологічної 

допомоги неповнолітнім з адиктивною поведінкою. Важливим є використання 

ресурсного та рефлексивного підходів для досягнення тривалого ефекту у 

подоланні проявів адикцій, що допоможе ефективніше коригувати їх поведінку 

і адаптувати до соціуму. 
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